

# 法國里昂高等商學院(EMLYON)

## 生活報告

財務管理所 黃凱偉

2016 年春季

### 交換學校介紹:

里昂高等商學院是一間歷史悠久的學校，由里昂工商會創建於 1872 年，具有 AACSB、AMBA 以及 EQUIS 認證。2014 年，該學院在金融時報的歐洲管理學院排行 (European Business School Rankings) 上名列第 14，在法國國內也是除了巴黎的三間商學院外最優秀的商學院，這對於想去法國但又不想待在巴黎的同學來說是非常好的選擇。

### 課程介紹:

這收到入學許可後，學校方面會寄電子郵件告知選課時間和選課所需的帳號密碼，基本上只要按照郵件上的指示進行就不會有什麼問題，比較值得注意的是，選課採先搶先贏制，所以一定要準時守在電腦前面才比較有機會選到想要的課程，以我個人經驗來說，熱門的課通常系統一開放會馬上被搶完，所以也建議找網速快一點的地方搶。還有就是，課程一旦選到的話，第一堂課一定要到，不然就很可能會直接被教授踢出課程，除此之外，如果不喜歡該課程，可以在第二次上課前找相關負責人，是可以把課退掉的，同時也可以請他幫你另外選一門課，只是這些課通常都是沒什麼人選有額外空缺的，所以也別覺得可以換課很棒，還是在選課前好好看一下課程的大綱吧。這學期我一共修了 4 門課，每堂上基本上老師都會點名，而且每次上課教室都會不同，在上課前要先看一下網站。以下簡單介紹我選的 4 門課:

#### 一、Deciding:

這門課是比較偏向心理學的課程，一開始老師會進行小組分組，而每一周都會有一個 1~2 個心理學的現象要小組內的成員輪流準備然後解釋給組員聽並由組員相互打分數。課程中，會有 2 次小考，基本上不難，只要有上課都會寫的出來。期末會有一份分組報告，報告題目為跟老師討論後自行選擇，有很大的發揮空間，整體來說，課程輕鬆不難。

#### 二、Advertising and communication:

這門課是實務和理論並重的課程，理論方面由老師來上，另外，老師會邀請 P&G 的主管來給我們上課，主要都是行銷方面的主管，在學完理論和實務後，學生們要分組作出一份為 P&G 產品的完整行銷報告，包括核心價值、網路、電視廣告等，最後期末還有期末考，整體來說，對於喜歡行銷的人會很有趣，但課程壓力比較大。

### 三、Advances in Consumer Insight:

這門課主要在探討消費者的行為模式，課程中會介紹各種不同的方法來檢驗消費者的購買行為，每一周都會有一組做 CASE 報告，平均來說一組要報告 2~3 次，除此之外，期末還有一份小組期末報告和個人的小論文，個小論文可以自行從課程中選擇，整體來說，課程蠻有趣的，但課程壓力也不小，尤其在期末。

### 四、Revenue Management:

這一門課是偏向公司營運面的課程，尤其著重於定價策略，課程主要以航空業和旅館業作為主軸來說明定價策略的使用，另外加入一些競價理論。每周都會有個案，然後由每一組進行報告，期末的時後，會有期末考，然而，是以帶書考的形式進行，所以不用死背，理解即可。整體來說，課程內容有趣且不難，是我蠻喜歡的一堂課。

## 生活及文化交流:

### 交通:

EMLYON 在距離市區比較遠的地方，就好像政大一樣在山上，沒有地鐵會到，只有公車，從機場到學校有幾種方式，首先在機場可以選擇搭較貴的小火車 (AIRPORT EXPRESS) 或較便宜的巴士(我沒搭過)，小火車會直達到里昂市中心 PART-DIEU，然後有兩種方式，第一是搭乘地鐵到 PERRACHE 轉 55 路公車到終點站，第二是同樣搭乘地鐵到 GORGE DE LOUP 轉 3 路公車即可到達學校，另外，公車的時刻表可以藉由 APP 的 TCL 來查詢。在對外旅遊上，建議可以申請法國國鐵的青年證，辦理費大約 50 歐元，但是可以在搭乘 TGV 時享有很好的優惠，辦理地點在 GORGE DE LOUP 和 PART-DIEU 都可以找到。

### 生活:

學校附近有一個很大的家樂福，基本上去家樂福採買是所有住在宿舍的學生每週例行公事，而且那邊還有一些其他的商店，像是體育用品店、餐廳...等，可惜的是並沒有公車直達，所以購買量就自行斟酌啦。另外，在學校所處 Écully 社區中的社區中心，也有一間小家樂福，賣的東西較少，但可以搭公車直達，而且那邊有幾間銀行和郵局，如果有需要的話。在市區的部分，地鐵站 BELLECOUR 那邊是鬧區有餐廳、商店、電影院...等，可以買到你需要的，衣服、鞋子、3C 產品...等，而且著名的春天百貨也在此處。如果想自己煮一點中式料理的話，BELLECOUR 的下一站 GUILLOTIERE 附近有一小條華人街(對，就只有一小條)，可以在當中的中國超市買到中式料理所需要的材料，當然，價格較別太計較了。

### 文化:

住在學校宿舍最大的好處就是能有比較多機會和其他交換學生交流，尤其是吃飯的時候，因為廚房是共用的，所以在晚餐時，很容易有機會其他外國學生交

流(早餐、中餐的話，大家都會隨便吃吃)，不過大部分國外交換學生都習慣自己煮自己吃，比較少以合菜方式。在週末晚上時，宿舍有什麼會有類似 PARTY(私人或全體)的活動，大家會分享食物，小酌一下，這些都是不錯的交流機會，另外，語言交換也是個不錯方式，可以和法國人學法文，然後你教她中文，當然也不局限於法文，交換學生來在各個地方，可以挑選喜歡的語言進行交換。最後，BAR 是一個很好聊天的地方也是外國人很常去的地方，如果不嫌麻煩的話，和外國朋友約一約去 BAR 是一個不錯的選擇，不僅可以體驗外國人的休閒方式也可以增加彼此的交流。

### 交換學生注意事項：

交換學生的生活是非常快速的，一晃眼就結束了，所以只能說好好把握吧，無論是學習、交朋友、旅遊，如果想學習，就多選些課吧，反正不用繳交更多學費。如果想交朋友，就多去認識人、多去社交場合吧，反正沒有壓力、沒有負擔。如果想去旅遊，就去多排計劃、多看世界吧，反正以後也很少有機會這樣玩了。在交換的過程中，認識了很多人，也體會到很多台灣比較沒有機會體驗的事，這真是一個難忘的回憶。

最後，附上我一些個人的經驗，那就是歐洲真的真的很危險，如果是女生，誠心建議別一個人單獨旅行，別以為自己一個旅行很浪漫、很愜意、很有冒險精神，一但遇到危險的時候，那才真的是後悔莫及，何況歐洲大部分的國家和台灣又沒有邦交，到時候很可能會求助無門，甚至要去找中國大使館求助。然而，就算是男生，也別掉以輕心，在旅途的過程中，遇到過很多人都有被偷竊、被搶劫的經驗，所以在歐洲旅遊時，請一定要謹慎小心，尤其是到一些治安比較不好的國家時，一定要保管好自己的財物、護照，然後盡量別在晚上一個人走在街上。

祝大家去歐洲都能平安並帶回滿滿回憶，如果有問題歡迎問我。